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ΑΡΑΙΩΣΗ Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΙΣΧΥΡΟΥ ΜΟΝΟΠΡΩΤΙΚΟΥ 

ΟΞΕΟΣ (HCl ) ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΗΣ ΜΟΝΟΞΙΝΗΣ ΒΑΣΗΣ ( NaOH )  ΚΑΙ 
ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ pH  ΤΟΣΟ ΣΤΟ ΕΙΚΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ << IrYdium>>  ΟΣΟ ΚΑΙ ΜΕ ΚΑΝΟΝΙΚΟ pH-
µετρο. 
 
      Συνοπτική Παρουσίαση Σεναρίου 
 
1. Τίτλος διδακτικού σεναρίου 

Αραίωση υδατικών διαλυµάτων ισχυρού µονοπρωτικού οξέος HCl και ισχυρής 

µονόξινης βάσης NaOH και προσδιορισµός του  pH των διαλυµάτων αυτών στο 

εικονικό εργαστήριο του λογισµικού << IrYdium>>  αλλά και µε κανονικό pH-

µετρο. 

 
2. Εµπλεκόµενες γνωστικές περιοχές 

Χηµεία : Οξέα-βάσεις-  pH και συγκέντρωση – αραίωση διαλύµατος 
 

3. Τάξεις στις οποίες απευθύνεται 

Απευθύνεται στους µαθητές της Α΄ Λυκείου στο µάθηµα της Χηµείας όπως 

προβλέπεται στο αναλυτικό πρόγραµµα η διδασκαλία της ενότητας << Στοιχειο-

µετρία>>.   

 Συµβατότητα µε το αναλυτικό πρόγραµµα 

Το διδακτικό σενάριο έχει ως πυρήνα δύο φύλλα εργασίας τα οποία 

ακολουθούν το πρότυπο «διαµόρφωση υποθέσεων, σχεδίαση πειραµάτων για τον 

έλεγχο των υποθέσεων, έλεγχος των υποθέσεων -µε βάση τα αποτελέσµατα των 

πειραµάτων- και εξήγηση των αποκλίσεων-συγκλίσεων µεταξύ υποθέσεων-

πειραµάτων». Αυτή η οργάνωση της µαθησιακής διαδικασίας είναι κατάλληλη και 

για άλλες γνωστικές περιοχές των φυσικών επιστηµών όπως Φυσική, Βιολογία 

κ.ά. αλλά και για άλλες τάξεις. 

4. Γνώσεις και αντιλήψεις των µαθητών 
 
 Οι µαθητές ήδη έχουν µάθει : 

♦  να ορίζουν τις έννοιες οξύ και βάση κατά Αrrhenius    

♦  να διακρίνουν τα οξέα και τις βάσεις σε ισχυρά και ασθενή 

♦  να ταξινοµούν τα υδατικά διαλύµατα σε όξινα ουδέτερα και βασικά ανάλογα µε 

    την τιµή του pH τους.  

♦  να υπολογίζουν την περιεκτικότητα – συγκέντρωση ενός διαλύµατος. 

 
 



 

 

5. ∆ιδακτικοί στόχοι 
Οι µαθητές στο τέλος του µαθήµατος να µπορούν :  
 
Γνωστικοί : 
� Να υπολογίζουν την συγκέντρωση αραιωµένου υδατικού διαλύµατος και να  

αποδεικνύουν τον νόµο της αραίωσης υδατικού διαλύµατος.  

� Να συσχετίζουν τη συγκέντρωση ( Molarity ) των ιόντων υδρογόνου ( Η
+ ) ενός 

υδατικού  διαλύµατος οξέος ή βάσης µε το pH του.  

� Να ερµηνεύουν τη µεταβολή του pH κατά την αραίωση υδατικού διαλύµατος 

οξέος ή βάσεως. 

� Να εξάγουν µια ποσοτική σχέση µεταξύ του pH και της συγκέντρωση των 

ιόντων υδρογόνου ενός υδατικού διαλύµατος οξέος ή βάσης 

Ψυχοκινητικοί : 

� Να αποκτήσουν δεξιότητες χρήσης του λογισµικού << IrYdium>>   

� Να αποκτήσουν δεξιότητες χρήσης ουσιών , οργάνων και συσκευών κανονικού 

χηµικού εργαστηρίου.  

 Συναισθηµατικοί - ως προς τη µαθησιακή διαδικασία : 

� Να αναπτύξουν αυτενέργεια και να µάθουν να οικοδοµούν µόνοι τους τη 

γνώση. 

� Να ενθαρρυνθούν στην ανάδειξη των δυνατοτήτων τους και στην απόκτηση 

αυτοπεποίθησης για τις ικανότητές τους. 

� Να ενθαρρυνθούν στην απόκτηση πνεύµατος οµαδικότητας και συνεργασίας. 

� Να αποκτήσουν την ικανότητα να αναγνωρίζουν την συνέχεια της 

επιστηµονικής γνώσης στις θετικές επιστήµες , όπως και τη σχέση που υπάρχει 

µεταξύ τους. 

� Να έρθουν σε επαφή µε τον επιστηµονικό τρόπο σκέψης και την επιστηµονική 

µεθοδολογία. ∆ηλαδή να ακολουθήσουν το πρότυπο << παρατήρηση , 

συγκέντρωση και αξιοποίηση πληροφοριών από διάφορες πηγές , διατύπωση 

προβλέψεων-υποθέσεων , πειραµατικό έλεγχο αυτών , ανάλυση και ερµηνεία 

των αποτελεσµάτων και των δεδοµένων , εξαγωγή συµπερασµάτων και 

γενίκευσή τους>>. 

�  Να εκτιµήσουν τη συµβολή των Φυσικών επιστηµών και ιδιαίτερα της Χηµείας 

στη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου. 



 

 

 
6. Οργάνωση διδασκαλίας και απαιτούµενη υλικοτεχνική υποδοµή 
 ∆ιδακτικό υλικό – υλικοτεχνική υποδοµή 

• Η/Υ 

• Βιντεοπροβολέας 

• Λογισµικό Χηµείας: Vlab - << IrYdium>>  Chemistry Lab 

• Φύλλα εργασίας 

• Εργαστηριακά υλικά , όργανα , συσκευές που θα χρησιµοποιήσουν οι µαθητές 

στις δραστηριότητες τους στο πραγµατικό εργαστήριο χηµείας. 

Οι µαθητές θα εργαστούν σε οµάδες 2-3  ατόµων και το µάθηµα θα γίνει στο 

εργαστήριο Χηµείας του σχολείου µε την χρήση ενός υπολογιστή και ενός βίντεο-

προβολέα. 

Για το εικονικό εργαστήριο θα χρησιµοποιηθεί το λογισµικό << IrYdium>> το 

οποίο καλύπτει ένα µεγάλο µέρος από τις εργαστηριακές ασκήσεις που αφορούν 

τα διαλύµατα. Το λογισµικό αυτό υπάρχει δωρεάν στο διαδίκτυο , στη διεύθυνση : 

http://ir.chem.cmu.edu/irproject/applets/vitruallab/ , και προσαρµόστηκε ειδικά 

για τις Ελληνικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Επίσης είναι απαραίτητο το λογισµικό 

<< Java >> το οποίο εµπεριέχεται και έχει εγκατασταθεί για σωστή χρήση του 

λογισµικού << IrYdium>>. 

Για τη διαδικασία του πραγµατικού εργαστηρίου θα χρησιµοποιηθούν τα εξής :  

Απαιτούµενα αντιδραστήρια - ουσίες Απαιτούµενα όργανα- συσκευές 

♦ διάλυµα HCl 0,1M 

♦ διάλυµα NaOH 0,1M 

♦ απιονισµένο νερό  

 

♦ ποτήρια ζέσης 250 mL 

♦ ογκοµετρικές φιάλες των 100 mL 

♦ σιφώνιο µε πουάρ των 10 mL 

♦ υδροβολέας , σταγονόµετρο 

♦ pH-µετρο  

 

Οι µαθητές διαβάζουν το φύλλο εργασίας και προχωρούν στην εφαρµογή της 

διαδικασίας που περιγράφεται αρχικά µε το εικονικό εργαστήριο και στη συνέχεια 

µε το πραγµατικό εργαστήριο , υπολογίζοντας και συµπληρώνοντας ότι ζητείται. 



 

 

Ο καθηγητής σε ρόλο συντονιστή ελέγχει και συντονίζει τη σωστή χρήση τόσο 

του λογισµικού , όσο και των ουσιών , συσκευών και οργάνων που θα χρησιµο-

ποιηθούν από τους µαθητές. Επίσης απαντά σε πιθανές ερωτήσεις των οµάδων και 

οργανώνει µε τρόπο παραγωγικό και αποτελεσµατικό τη συζήτηση για τις απόψεις 

και τις ιδέες των µαθητών. 

Εκτιµώµενη διάρκεια : τρεις διδακτικές ώρες για την εφαρµογή και των δύο 

φύλλων εργασίας στην τάξη. 

 
 ΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΕΝΑΡΙΟ 
 
Η προτεινόµενη οργάνωση της διδασκαλίας : 

Το διδακτικό σενάριο έχει ως πυρήνα δύο φύλλα εργασίας στα οποία διαδοχικά διερευνώνται 

παράµετροι της ενότητας << ΑΡΑΙΩΣΗ Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΙΣΧΥΡΟΥ ΜΟΝΟ-

ΠΡΩΤΙΚΟΥ ΟΞΕΟΣ  ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΗΣ ΜΟΝΟΞΙΝΗΣ ΒΑΣΗΣ  ΚΑΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 

pH  ΤΟΣΟ ΣΤΟ ΕΙΚΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ << IrYdium>>  ΟΣΟ 

ΚΑΙ ΜΕ ΚΑΝΟΝΙΚΟ pH-µετρο>> µε βάση το πρότυπο  «διαµόρφωση υποθέσεων, 

σχεδίαση πειραµάτων για τον έλεγχο των υποθέσεων, έλεγχος των υποθέσεων -µε βάση τα 

αποτελέσµατα των πειραµάτων- και εξήγηση των αποκλίσεων-συγκλίσεων µεταξύ 

υποθέσεων-πειραµάτων».  

Αξιοποιεί τις δυνατότητες που προσφέρουν οι ΤΠΕ και ειδικότερα το εικονικό εργαστήριο του 

λογισµικού : << IrYdium>>   

Εστιάζει στην προετοιµασία-σχεδίαση της πειραµατικής διαδικασίας από τους 

µαθητές καθώς και στη σειρά µε την οποία οι παράµετροι αυτές διερευνώνται. 

Οι δραστηριότητες των µαθητών και η οργάνωση της διδασκαλίας : 

Οι µαθητές εργάζονται σε οµάδες 2-3 ατόµων στο εργαστήριο Χηµείας του 

σχολείου µε την χρήση ενός υπολογιστή και ενός βίντεο-προβολέα. 

Πρώτη δραστηριότητα των µαθητών και στα δύο φύλλα εργασίας είναι η 

πρόβλεψη. Με αυτήν επιδιώκουµε : 

α) Να διατυπώσουν οι µαθητές τις απόψεις που έχουν για το φαινόµενο. 

β) Να επαναδιατυπώσουν τις απόψεις τους ως υποθέσεις προς πειραµατικό 

έλεγχο. 

∆εύτερη δραστηριότητα είναι η σχεδίαση της πειραµατικής διάταξης και της 

πειραµατικής διαδικασίας. Αυτό είναι επιθυµητό διότι οι έρευνες έχουν δείξει ότι οι 

µαθητές εκτελούν µηχανικά και δεν κατανοούν πειραµατικές διαδικασίες που 

έχουν σχεδιαστεί από άλλους.  



 

 

Τρίτη δραστηριότητα εκτελείται από τους µαθητές ως έχει και στα δύο φύλλα 

εργασίας , αφού πρώτα συζητηθεί η σχέση της µε τις προτάσεις που διατύπωσαν 

οι διάφορες οµάδες των µαθητών. 

Στην τέταρτη και πέµπτη δραστηριότητα εκτελείται σχολαστικός έλεγχος 

υποθέσεων-πειραµατικών αποτελεσµάτων ώστε να δηµιουργηθεί η βάση για την 

οικειοποίηση των συµπερασµάτων που ακολουθούν από τους µαθητές.  

Η έκτη δραστηριότητα εκτελείται ως έχει από τους µαθητές και στα δύο φύλλα 

εργασίας µε την επίβλεψη και την καθοδήγηση του καθηγητή για τη σωστή χρήση 

των ουσιών , συσκευών και οργάνων.  

Στη συνέχεια ακολουθεί συζήτηση µεταξύ των µαθητών για τα πλεονεκτήµατα και 

τα µειονεκτήµατα της κάθε µεθόδου ( εικονικού και πραγµατικού εργαστηρίου ).    

Στην έβδοµη και όγδοη δραστηριότητα γίνεται αξιολόγηση των µαθητών όσο και 

αξιολόγηση της διδακτικής µεθόδου από τους µαθητές. 

Στο τέλος ακολουθούν σχόλια και παρατηρήσεις για την αξιολόγηση της µεθόδου 

διδασκαλίας από τον διδάσκοντα καθηγητή. 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ 
 
Η χρήση των προϊόντων και εργαλείων των Τ.Π.Ε., στη συγκεκριµένη διδακτική 

πρόταση, υποστηρίζει την αυτόνοµη πορεία του µαθητή προς τη γνώση, τη 

διερευνητική βιωµατική συνεργατική µάθηση,  τον εµπλουτισµό  του ρόλου του 

δασκάλου από αυτόν του καθοδηγητή, σε εκείνον του συντονιστή και διευκολύνει 

την προσέγγιση του φαινοµένου ή µηχανισµού, µετασχηµατίζοντας την 

παραδοσιακή διδακτική πράξη, γιατί: 

1. Παρέχει τη δυνατότητα άµεσης και εύκολης πρόσβασης σε πλήθος 

πληροφοριών, γεγονός που λειτουργεί ενισχυτικά για το µαθητή και 

διευκολύνει την προσέγγιση του φαινοµένου. 

2. ∆ίνει τη δυνατότητα στο µαθητή να επιλέξει το δικό του δρόµο προς τη 

µάθηση, µέσα από µια ποικιλία εναλλακτικών επιλογών. 

3. Ενισχύει τη δυνατότητα αξιοποίησης της συλλογικής εµπειρίας µέσα από 
συνεργατικά περιβάλλοντα. 

4. Βελτιώνει τη δυνατότητα κατανόησης µέσα από περιβάλλοντα που επιτρέπουν 

τον πειραµατισµό, τη δοκιµή και τον έλεγχο. 

5. Υποστηρίζει τη δηµιουργική έκφραση του µαθητή, καθώς ενσωµατώνει 

ποικίλες µορφές έκφρασης και επικοινωνίας. 



 

 

Τεκµηρίωση χρήσης εκπαιδευτικού λογισµικού ( εικονικού εργαστηρίου ) 

αλλά και πραγµατικού εργαστηρίου στο µάθηµα της Χηµείας. 

Στη Χηµεία η διαπραγµάτευση της γνώσης πρέπει να γίνεται µε αφορµή κυρίως 

εργαστηριακές ασκήσεις και πειράµατα που πραγµατοποιούν οι µαθητές. Αυτό όχι 

κατ’ ανάγκη για να αποδείξουν ή να απορρίψουν µία θεωρία αλλά γιατί µέσα από 

τα παρατηρούµενα φαινόµενα και την ερµηνεία τους οι µαθητές σταδιακά θα 

καταλήξουν να συγκροτήσουν γνωστικές δοµές µε εγκυρότητα , πληρότητα και 

µονιµότητα.  

Τεχνικές όπως η επισήµανση των χαρακτηριστικών ενός φαινοµένου που 

πρόκειται να ερµηνευθεί, η εξήγηση του και η λειτουργική περιγραφή της 

άσκησης ή του πειράµατος δεν µπορούν να υλοποιηθούν χωρίς το εργαστήριο.  

Οι δυσκολίες  που αναδεικνύονται στη χρήση και την πραγµάτωση των 

εργαστηριακών ασκήσεων και πειραµάτων στα πραγµατικά εργαστήρια µπορούν 

να ξεπεραστούν στο εικονικό εργαστήριο.    

Το Vlab - << IrYdium>>  δίνει τη δυνατότητα σύνθεσης δραστηριοτήτων µε τις 

οποίες µπορεί να υλοποιηθεί η ακολουθούµενη διδακτική µεθοδολογία. Ο µαθητής 

µπορεί να πειραµατιστεί µέσω της προσοµοίωσης, να µεταβάλει τις τιµές µεγεθών 

για να ελέγξει τις υποθέσεις του και να κάνει γενικεύσεις. Επίσης να 

πραγµατοποιήσει εργαστηριακές ασκήσεις και πειράµατα που έχουν µεγάλο βαθµό 

επικινδυνότητας ή απαιτούν µεγάλη χρονική διάρκεια.  

Επιπλέον µέσω των προσοµοιώσεων µπορούµε να προκαλέσουµε γνωστικές 

συγκρούσεις ή διάψευση προβλέψεων που στηρίζονται σε εναλλακτικές ιδέες των 

µαθητών, µε στόχο την άρση αυτών των παρανοήσεων και κατά συνέπεια µέσω 

της διερευνητικής µάθησης να οδηγηθούν οι µαθητές στην ανακάλυψη µιας πιο 

<<στέρεης>> και µόνιµης γνώσης.   

Πέραν όµως από τη χρήση των λογισµικών προσοµοίωσης προτείνεται να γίνει 

τουλάχιστο στο πραγµατικό εργαστήριο Χηµείας η επίδειξη των υλικών , οργάνων 

και σκευών που θα χρησιµοποιηθούν στη εικονική διαδικασία. Ενώ σε κάποιες 

περιπτώσεις κρίνεται απαραίτητη η πραγµατοποίηση πειραµάτων σε πραγµατικό 

εργαστήριο Χηµείας για να αναπτύξουν οι µαθητές δεξιότητες χρήσης ουσιών , 

οργάνων και συσκευών που απαιτούν σωστό προγραµµατισµό , οργάνωση και 

πολύ προσεκτικό χειρισµό µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα στοιχεία που 



 

 

συνθέτουν µια ώριµη προσωπικότητα. Επιπλέον στο εργαστήριο η επαφή µε την 

πραγµατικότητα δίνει τη δυνατότητα στους µαθητές να ανατρέψουν 

προγενέστερες εναλλακτικές ιδέες και να ξεπεράσουν µαθησιακές δυσκολίες που 

αφορούν αρκετές χηµικές έννοιες , όπως στη περίπτωση των διαλυµάτων. 

Γι΄αυτό πιστεύουµε ότι µέσω της διερευνητικής µάθησης και των πολλαπλών 

παραστάσεων εικονικού και πραγµατικού εργαστηρίου επιτυγχάνεται πληρέστερη 

προσέγγιση των στόχων της διδακτικής µεθοδολογίας που οδηγούν τελικά στην 

ανακάλυψη και συγκρότηση µιας πιο έγκυρης και µόνιµης γνώσης.  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ Ι∆ΕΕΣ – ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ  

Οι µαθητές εµφανίζουν µία ποικιλία ιδεών για τα διαλύµατα. 

1. Οι µαθητές επειδή δεν βλέπουν κανένα όριο µεταξύ διαλυµένης ουσίας και 

του διαλύτη θεωρούν το διάλυµα περισσότερο ως µία ουσία-ένωση παρά 

ένα οµοιογενές µείγµα. 

2. Αρκετοί µαθητές φαντάζονται ότι η διαλυµένη ουσία εξαφανίζεται- χάνεται 

και δεν εµφανίζει πια  µάζα  και έτσι δυσκολεύονται στους υπολογισµούς 

των περιεκτικοτήτων ενός διαλύµατος. 

3. Αρκετοί µαθητές συγχέουν τη µάζα του διαλύµατος µε τη µάζα του διαλύτη  

καθώς και τη µάζα του διαλύµατος µε τη µάζα της διαλυµένης ουσίας.   

4. Κάποιοι µαθητές συγχέουν τη ποσότητα του διαλύµατος µε τη περιεκτι-

κότητά του. 

Με τη διαδοχική αραίωση ενός διαλύµατος και ταυτόχρονη µέτρηση του pH και 

της συγκέντρωσης των Η+ του διαλύµατος ( που είναι η βασική δραστηριότητα 

στα δύο φύλλα εργασίας του σεναρίου µας ) ο µαθητής αντιλαµβάνεται ότι η 

αραίωση επιφέρει µεταβολή ( µείωση ) της περιεκτικότητας ( συγκέντρωσης ) του 

διαλύµατος και όχι της ποσότητας της διαλυµένης ουσίας , ενώ η ποσότητα του 

διαλύµατος αυξάνεται λόγω αύξησης της ποσότητας του διαλύτη.  

Επίσης κατανοεί ότι το διάλυµα δεν αποτελείται µόνο από µια ουσία , αλλά ότι 

είναι ένα οµογενές µείγµα στο οποίο δεν µπορούµε να διακρίνουµε τη διαλυµένη 

ουσία και βέβαια ότι µε τη διάλυση δεν χάνεται η διαλυµένη ουσία. 

 
 
 
 
 



 

 

1ο  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  :   
∆ΙΑ∆ΟΧΙΚΗ ΑΡΑΙΩΣΗ Υ∆ΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΟΣ  HCl  1M  KAI ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ  pH   
ΣΤΟ ΕΙΚΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ << IrYdium>>  ΚΑΙ ΜΕ ΚΑΝΟΝΙΚΟ pH-
µετρο. 
 

Σχολείο 1ο ΓΕΛ ΠΥΡΓΟΥ Ονοµατεπώνυµο Μαθητών οµάδας 

Τάξη A΄ ΛΥΚΕΙΟΥ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Μάθηµα ΧΗΜΕΙΑ 

Γνωστικό αντικείµενο: Αραίωση διαλυµάτων-µέτρηση pH    

∆ιδακτική ενότητα Στοιχειοµετρία – οξέα , βάσεις Τµήµα . . . . . . . . . . .  

Απαιτούµενος χρόνος 3 διδακτικές ώρες Ηµεροµηνία . . . . . . . . . . .  

Επιµορφωτής Σινιγάλιας Παύλος Καθηγητής : Αδαµόπουλος Γιώργος 

 

1. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

A.Έχουµε 10 mL διαλύµατος υδροχλωρικού οξέος HCl  1M  , η ποσότητα της διαλυµένης 

ουσίας HCl που περιέχεται στο διάλυµα είναι : ……………………………………………..mol .  

Στο αρχικό διάλυµα HCl των 10 mL προσθέτουµε  90 mL νερό και προκύπτει 100mL 

αραιωµένο διάλυµα.  

Σε κάθε µια από τις ακόλουθες προτάσεις κυκλώστε τη σωστή απάντηση.  

1. Στο αραιωµένο διάλυµα  που προκύπτει , η ποσότητα της διαλ. ουσίας HCl είναι :    

α)  µικρότερη  ,   β)   ίδια    ,   γ)  µεγαλύτερη   ,  σε σχέση µε την αρχική που υπολογίσατε. 

2. Η συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος HCl είναι : 

α)  µικρότερη  ,   β)   ίδια   ,   γ)  µεγαλύτερη  , σε σχέση µε την αρχική συγκέντρωση 1Μ 

Υπολόγισε τη συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος : 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Γράψε µια σχέση που συνδέει τις συγκεντρώσεις (Cαρχ  , C
τελ

) των δύο διαλυµάτων πριν 

και µετά την αραίωση αντίστοιχα…………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

3. Το αραιωµένο διάλυµα HCl  συγκρινόµενο µε το αρχικό διάλυµα HCl  1M  είναι : 

 α)   περισσότερο όξινο ,      β)  το ίδιο  όξινο    , γ)   λιγότερο όξινο  

4. Το αραιωµένο διάλυµα HCl  συγκρινόµενο µε το αρχικό διάλυµα HCl  1M  έχει : 

 α)   µικρότερο pH ,      β)  το ίδιο  pH    , γ)   µεγαλύτερο pH  

5. Το αραιωµένο διάλυµα HCl  θα έχει , στους 25 oC 



 

 

 α)   pH > 7      ,     β)    pH < 7      ,    γ)    pH = 7       

6. Αν το διάλυµα του οξέος HCl αραιώνεται συνεχώς , τότε το pH του διαλύµατος: 

α)  τείνει προς το  0   ,    β)  τείνει προς το  14     ,    γ)  τείνει προς το  7 ,   

δ)   παραµένει το ίδιο , αφού προσθέτουµε µόνο νερό. 

B. Εξηγήστε µε λίγα λόγια τις προβλέψεις σας………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………...……

………………………………………………………………………………………………..…….……

………………………………………………………………………………………….………..………

……………………………………………………………………………………..………….…………

………………………………………………………………………………..…………….……………

…………………………………………………………………………..……………….………………

……………………………………………………………………..………………….…………………

………………………………………………………………..…………………….……………………

…………………………………………………………..……………………….………………………

……………………………………………………..……………………………………………………. 

……………………………………………………………………………..……………………………. 

2.  Η ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Με τα άλλα µέλη της οµάδας σου µπορεί να µην έχεις κάνει τις ίδιες προβλέψεις. Συζητήστε 

και σχεδιάστε ένα πείραµα για να ελέγξετε αν οι προβλέψεις σας είναι σωστές. 

Με λίγα λόγια να περιγράψεις το πείραµα ελέγχου που προτείνεις : ……………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

3. ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΕΙΚΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

Προετοιµασία και εκτέλεση του πειράµατος 
 
Βήµα 1ο :  
Ανοίξτε το φάκελο vlab.1.6.4.jre µε διπλό κλικ  και στη συνέχεια διπλό κλικ  στο εικονίδιο 

για να ανοίξει το πρόγραµµα εφαρµογής του εικονικού εργαστηρίου IRIDIUM.  

Πηγαίνουµε  αρχείο – φόρτωση πειράµατος – βασικό εργαστήριο. 



 

 

 

 
 
Βήµα 2ο :  
Επιλέξτε εργαλεία – υαλικά – ποτήρι ζέσεως 250 mL , οπότε στο πάνω αριστερό άκρο του µπλε 

παραθύρου ( πάγκος εργασίας εικονικού εργαστηρίου ) εµφανίζεται το ποτήρι ζέσης 250 mL. 

Κάνοντας δεξί κλικ πάνω στο ποτήρι αυτό επιλέγουµε µετονοµασία από τη λίστα και στο πλαίσιο 

διαλόγου που ανοίγει γράφουµε Α και πατάµε ΟΚ.  

          
 
Ακολουθώντας την ίδια διαδικασία εµφανίζουµε ακόµη τρία ποτήρια ζέσης και τα µετονοµάζουµε σε 

Β , Γ  και ∆.  Τα ποτήρια µε αριστερό κλικ του ποντικιού πατηµένο σύρονται στο κέντρο του πάγκου 

εργασίας , το ένα δίπλα στο άλλο. 

 
Βήµα 3ο :  
 Στο αριστερό πλαίσιο της οθόνης του βασικού εργαστηρίου, µε το όνοµα εξερεύνηση ντουλαπιού 

βρίσκονται οι διαθέσιµες χηµικές ουσίες του εικονικού εργαστηρίου. Κάνουµε αριστερό κλικ δίπλα 

στην ένδειξη ( κυκλάκι ) ισχυρά οξέα και ανοίγει το εικονικό ράφι µε µια σειρά ισχυρών οξέων. 

Κάνοντας διπλό κλικ στο διάλυµα υδροχλωρικού οξέος , HCl 1 M  ,  τοποθετείται στον εικονικό 

πάγκο εργασίας µια φιάλη των 250 mL που περιέχει 100 mL HCl 1 M  . Στο δεξιό πλαίσιο  της 



 

 

οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , εµφανίζονται οι εξής 

πληροφορίες :   

• Όνοµα διαλύµατος : HCl 1 M  
• όγκος διαλύµατος : 100 mL , 
• ραβδόγραµµα των ιόντων του διαλύµατος HCl  ( Η+ , ΟΗ

- , Cl- ) ως  log (Molarity)  οι τιµές 
εµφανίζονται όταν βάλουµε τον δείκτη του ποντικιού πάνω στην κάθε ράβδο του διαγράµµατος. 

ΙΟΝΤΑ log (Molarity) ή  log( C ) 

Η
+ 0 

ΟΗ
- -14 

Cl- 0 

 
• πίνακας µε τις συγκεντρώσεις ( Molarity  ) των ιόντων του διαλύµατος  
•  

ΙΟΝΤΑ Molarity ( C ) 

Η
+ 1.000e0 = 100 

ΟΗ
- 1.000e-14 = 10-14 

Cl- 1.000e0 = 100 

• θερµοκρασία : 25 oC 
 
• pH- µετρο µε την ένδειξη του pH του διαλύµατος :  0.00 
 

Τις πληροφορίες αυτές τις παρατηρούµε προσεκτικά και τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε 
τα κενά του πίνακα που ακολουθεί.  
 
Βήµα 4ο :   
Σύρουµε τη φιάλη µε το HCl 1 M δίπλα και πάνω δεξιά στο ποτήρι ζέσης Α , οπότε η φιάλη του 

HCl 1 M παίρνει την εικόνα που βλέπουµε και στο πλαίσιο διαλόγου ( µεταφορά ποσότητας mL ) 

που ανοίγει κάτω γράφουµε 10 και πατάµε προσθήκη ή Enter. Τότε 10 mL HCl 1 M µεταφέρονται 

στο ποτήρι ζέσης Α. 

 

 
 
Βήµα 5ο :  
 Στο αριστερό πλαίσιο της οθόνης του βασικού εργαστηρίου, µε το όνοµα εξερεύνηση ντουλαπιού 

κάνουµε διπλό κλικ στο απιονισµένο νερό , οπότε στο πάγκο εργασίας τοποθετείται το δοχείο 

απιονισµένου νερού. Σύρουµε µε το ποντίκι το δοχείο του απιονισµένου νερού πάνω από ποτήρι Α 

και εισάγουµε ελαφρά  το εικονικό βρυσάκι στο εσωτερικό του ποτηριού Α , οπότε θα δούµε την 

εικόνα και στο πλαίσιο του διαλόγου που ανοίγεται κάτω γράφουµε 90 και πατάµε προσθήκη. 



 

 

 

   
 

Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα HCl στο Α , τις οποίες παρατηρούµε προσεκτικά και τις 

καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί.  

Υπολογίστε τα mol HCl  που περιέχονται στα 100 mL διαλύµατος Α και εκφράστε τη 

συγκέντρωση του Α σε σχέση µε τη συγκέντρωση του διαλύµατος HCl 1Μ. 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

Βήµα 6ο :   
Σύρουµε το ποτήρι Α δίπλα και πάνω δεξιά στο ποτήρι ζέσης Β , οπότε το ποτήρι Α παίρνει την 

εικόνα που βλέπουµε και στο πλαίσιο διαλόγου ( µεταφορά ποσότητας mL ) που ανοίγει κάτω 

γράφουµε 10 και πατάµε προσθήκη ή Enter. Τότε 10 mL διαλύµατος HCl µεταφέρονται από το 

ποτήρι Α στο ποτήρι ζέσης Β. 

 

 
 
 
Σύρουµε µε το ποντίκι το δοχείο του απιονισµένου νερού πάνω από ποτήρι Β και εισάγουµε ελαφρά  

το εικονικό βρυσάκι στο εσωτερικό του ποτηριού Β , οπότε θα δούµε την εικόνα και στο πλαίσιο του 

διαλόγου που ανοίγεται κάτω γράφουµε 90 και πατάµε προσθήκη. 

 

 



 

 

 
Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα HCl στο Β , τις οποίες παρατηρούµε προσεκτικά και τις 

καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί.  

 
Βήµα 7ο :   
Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία του  Βήµατος 6 προσθέτοντας  10 mL από το διάλυµα HCl  που 

περιέχεται στο ποτήρι Β , στο αρχικά άδειο ποτήρι Γ και στη συνέχεια ρίχνουµε και 90 mL 

απιονισµένου νερού στο ποτήρι Γ.   

Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα HCl στο ποτήρι Γ , τις οποίες παρατηρούµε προσεκτικά 

και τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί:   

 
Βήµα 8ο :   
Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία του  Βήµατος 6 προσθέτοντας  1 mL από το διάλυµα HCl  που 

περιέχεται στο ποτήρι Γ , στο αρχικά άδειο ποτήρι ∆ και στη συνέχεια ρίχνουµε και 99 mL 

απιονισµένου νερού στο ποτήρι ∆.   

Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα HCl στο ποτήρι ∆ , τις οποίες παρατηρούµε προσεκτικά 

και τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί:   

Με βάση τα στοιχεία που συλλέξατε από τις πληροφορίες των διαλυµάτων στα προηγούµενα βήµατα 

, να συµπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα µε τις συγκεντρώσεις να εκφράζονται ως δυνάµεις του 10. 

 

∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 

 

ΟΓΚΟΣ 

διαλύµατος 

  (   L  ) 

ΣΥΓΚ/ΣΗ 

MOLARITY 

∆ιαλύµατος 

C (M)  

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣH

MOLARITY 

H+ 

(CΗ
+ ) M  

 

log(Molarity Η
+  

    log(CΗ
+ )  

 

  pH 

HCl 1 M       

Α      

Β      

Γ      

∆      

 
• Συζητήστε µεταξύ σας για την οριακή τιµή που µπορεί να πάρει το pH ενός 

διαλύµατος οξέος µε συνεχή αραίωση.  

• Με βάση τα στοιχεία του πίνακα γράψτε µια σχέση που συνδέει το pH ενός 

διαλύµατος µε τη  log  ( Molarity  H+ ).          pH = ……. log(CΗ
+ ) 



 

 

 

4.   ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ 
 
1. Είχες προβλέψει ότι η συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος HCl είναι : 

α)  µικρότερη  ,   β)   ίδια   ,   γ)  µεγαλύτερη  , σε σχέση µε την αρχική συγκέντρωση 1Μ 

και υπολόγισες τη συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος : ………………………… 

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος HCl 

είναι :  ………………………………. και έχει τιµή …………………. 

2. Είχες προβλέψει ότι το  αραιωµένο διάλυµα HCl  συγκρινόµενο µε το αρχικό 

διάλυµα HCl  1M  έχει :     α)   µικρότερο pH ,      β)  το ίδιο  pH    , γ)   µεγαλύτερο pH  

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι το pH του αραιωµένου διαλύµατος είναι :…………… 

3. Είχες προβλέψει ότι το  το αραιωµένο διάλυµα HCl  θα έχει , στους 25 oC 

 α)   pH > 7      ,     β)    pH < 7      ,    γ)    pH = 7       

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι το pH του αραιωµένου διαλύµατος είναι :…………… 

4. Είχες προβλέψει ότι αν το διάλυµα του οξέος HCl αραιώνεται συνεχώς , τότε το 

pH του διαλύµατος: 

α)  τείνει προς το  0   ,     β)  τείνει προς το  14     ,    γ)   τείνει προς το  7  ,   

δ)  παραµένει το ίδιο , αφού προσθέτουµε µόνο νερό. 

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι αν το διάλυµα του οξέος HCl αραιώνεται συνεχώς , 

τότε το pH του διαλύµατος:……………………………………….. 

• Αν η πρόβλεψή σου δεν συµφωνεί µε το αποτέλεσµα του πειράµατος , πώς εξηγείς τη 

διαφορά που διαπίστωσες; 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

5.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

• Κατά την αραίωση ενός υδατικού διαλύµατος οξέος ισχύει : 

 ......... ..........( . ) ( . ) C Cn n αρχ τελαρχ τεο λδ δ ο
⇒ == � �   

• Η αραίωση ενός διαλύµατος οξέος ……………….. το pH του διαλύµατος. 

• Με τη συνεχή αραίωση ενός διαλύµατος οξέος το pH τείνει προς το ……. , στους 25οC 

• Η σχέση  που συνδέει το pH ενός διαλύµατος µε τη  log  ( Molarity   H+ )  είναι :   

      pH = … .. log(CΗ
+ ) 



 

 

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ-ΓΕΝΙΚΕΥΣΗ ΤΗΣ ΣΧΕΣΗΣ  pH = … . . log(CΗ
+ )  και σε ασθενή οξέα. 

Από το βασικό εργαστήριο του << IrYdium>> επιλέξτε ασθενή οξέα  -  1M  HF  

και προσπαθήστε να επαληθεύσετε τη σχέση από τις τιµές που αναγράφονται στο 

ραβδόγραµµα , στις πληροφορίες διαλύµατος. 

 

6. ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕ ΚΑΝΟΝΙΚΟ pH-µετρο 

Προετοιµασία και εκτέλεση του πειράµατος 
 
Βήµα 1ο : Σε κωνική φιάλη των 250 mL περιέχονται 100 mL διαλύµατος HCl 0,01M , διάλυµα Α.  

Μεταγγίζουµε προσεκτικά σε µεγάλο δοκιµαστικό σωλήνα που είναι τοποθετηµένος στο στήριγµα 

των δοκιµαστικών σωλήνων µια ικανοποιητική ποσότητα ( περίπου το 1/5 του σωλήνα ) από το 

διάλυµα του HCl 0,01M. Στη συνέχεια βυθίζουµε µέσα το ηλεκτρόδιο του pH-µέτρου , που είναι 

ήδη συνδεδεµένο στο ηλεκτρικό δίκτυο , καθώς και τον αισθητήρα της θερµοκρασίας και πατάµε το 

ΟΝ. Περιµένουµε λίγο να σταθεροποιηθεί η τιµή και σηµειώνουµε  τις τιµές του pH και 

θερµοκρασίας στον πίνακα που ακολουθεί.  

Κλείνουµε το pH-µετρο , βγάζουµε το ηλεκτρόδιο και τον αισθητήρα θερµοκρασίας από τον 

δοκιµαστικό σωλήνα , τα σκουπίζουµε καλά µε απορροφητικό χαρτί και τα αφήνουµε προσεκτικά 

πάνω στον πάγκο εργασίας για να τα χρησιµοποιήσουµε στη συνέχεια.  

 
Βήµα 2ο : Από την κωνική φιάλη των 250 mL , που περιέχει το διάλυµα HCl 0,01M , µε τη βοήθεια 

ενός σιφωνίου µε πουάρ ( φούσκα ) των 10 mL  παίρνουµε 10 mL από το  διάλυµα HCl 0,01M και 

το µεταφέρουµε  σε ογκοµετρική φιάλη των 100 mL. Έπειτα  αραιώνουµε προσθέτοντας στην 

ογκοµετρική φιάλη απιονισµένο νερό µέχρι τα 100 mL , παρασκευάζοντας έτσι το διάλυµα Β HCl 

0,001M=10-3 M. Η διαδικασία αυτή απεικονίζεται παρακάτω: 

           

 Στη συνέχεια επαναλαµβάνουµε το βήµα 1 , µε το νέο διάλυµα Β που έχουµε στην ογκοµετρική 

φιάλη των 100 mL και σηµειώνουµε τις τιµές στον πίνακα που ακολουθεί. 

 



 

 

Βήµα 3ο : Χρησιµοποιώντας το διάλυµα Β παρασκευάζουµε το διάλυµα Γ  HCl  10-4 M όπως 

περιγράψαµε στο βήµα 2 και στη συνέχεια , όπως κάναµε στο βήµα 1 , µετράµε το pH του και τη 

θερµοκρασία και τα σηµειώνουµε στον πίνακα που ακολουθεί. 

 

 

∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 

 

    HCl 

 

ΟΓΚΟΣ 

διαλύµατος 

  (   L  ) 

ΣΥΓΚ/ΣΗ 

MOLARITY 

∆ιαλύµατος 

C (M)  

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣH

MOLARITY 

H+ 

(CΗ
+ ) M  

 

log(Molarity Η
+  

    log(CΗ
+ )  

 

ΘΕΡΜΟ

ΚΡΑΣΙΑ 
    oC 

 

  pH 

Α       

Β       

Γ       

 
 

7. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 

♦ Πόσα mL νερού πρέπει να προσθέσουµε σε  1 L διαλύµατος HCl  1M για να 

προκύψει αραιωµένο διάλυµα µε συγκέντρωση 0,1 M ; 

………………………………………………….......……………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

♦ To pH του αραιωµένου διαλύµατος συγκρινόµενο µε το pH του διαλύµατος πριν την  

αραίωση θα είναι : 

 α)   µικρότερο  ,      β)  το ίδιο     , γ)   µεγαλύτερο  

♦ Αν στο αρχικό διάλυµα του HCl 1 M ρίξουµε αρκετά µεγάλη ποσότητα νερού , το pH  

 α)   τείνει προς το  0   ,     β)     τείνει προς το  14     ,      γ)   τείνει προς το  7,      

 δ)   παραµένει το ίδιο , αφού προσθέτουµε µόνο νερό. 

♦ Πόσο θα είναι το pH ενός διαλύµατος HCl  0,0001 M = 10-4 M;   

 α)     0   ,         β)    4    ,          γ)      7       ,      δ)    10       

♦ Το pH ενός διαλύµατος ασθενούς οξέος  CH3COOH  1 M  , µπορεί να  έχει τιµή : 

 α)     0   ,         β)     7    ,          γ)      2,4       ,      δ)    10       

 

 

 

 



 

 

2ο  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  :   
∆ΙΑ∆ΟΧΙΚΗ ΑΡΑΙΩΣΗ Υ∆ΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΟΣ  NaOH  1M  KAI ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ  
pH   ΣΤΟ ΕΙΚΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ << IrYdium>>  ΚΑΙ ΜΕ ΚΑΝΟΝΙΚΟ 
pH-µετρο. 

Σχολείο 1ο ΓΕΛ ΠΥΡΓΟΥ Ονοµατεπώνυµο Μαθητών οµάδας 

Τάξη A΄ ΛΥΚΕΙΟΥ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Μάθηµα ΧΗΜΕΙΑ 

Γνωστικό αντικείµενο: Αραίωση διαλυµάτων-µέτρηση pH    

∆ιδακτική ενότητα Στοιχειοµετρία – οξέα , βάσεις Τµήµα . . . . . . . . . . .  

Απαιτούµενος χρόνος 3 διδακτικές ώρες Ηµεροµηνία . . . . . . . . . . .  

Επιµορφωτής Σινιγάλιας Παύλος Καθηγητής : Αδαµόπουλος Γιώργος 

 

1. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

A.Έχουµε 10 mL διαλύµατος υδροξειδίου του νατρίου NaOH  1M  , η ποσότητα της 

διαλυµένης ουσίας NaOH που περιέχεται στο διάλυµα είναι : ……………………………mol .  

Στο αρχικό διάλυµα NaOH των 10 mL προσθέτουµε  90 mL νερό και προκύπτει 100mL 

αραιωµένο διάλυµα.  

Σε κάθε µια από τις ακόλουθες προτάσεις κυκλώστε τη σωστή απάντηση.  

1. Στο αραιωµένο διάλυµα  που προκύπτει , η ποσότητα της διαλ. ουσίας NaOH 

είναι :    α)  µικρότερη  ,   β)   ίδια    ,   γ)  µεγαλύτερη   ,  σε σχέση µε την αρχική που 

υπολογίσατε. 

2. Η συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος NaOH είναι : 

α)  µικρότερη  ,   β)   ίδια   ,   γ)  µεγαλύτερη  , σε σχέση µε την αρχική συγκέντρωση 1Μ 

Υπολόγισε τη συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος :……………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Γράψε µια σχέση που συνδέει τις συγκεντρώσεις (Cαρχ  , C
τελ

) των δύο διαλυµάτων πριν 

και µετά την αραίωση αντίστοιχα…………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

3. Το αραιωµένο διάλυµα NaOH  συγκρινόµενο µε το αρχικό διάλυµα NaOH  1M  είναι  

 α)   περισσότερο βασικό ,      β)  το ίδιο  βασικό    , γ)   λιγότερο βασικό 

4. Το αραιωµένο διάλυµα NaOH  συγκρινόµενο µε το αρχικό διάλυµα NaOH  1M  έχει : 

 α)   µικρότερο pH ,      β)  το ίδιο  pH    , γ)   µεγαλύτερο pH  

5. Το αραιωµένο διάλυµα NaOH  θα έχει , στους 25 oC 



 

 

 α)   pH > 7      ,     β)    pH < 7      ,    γ)    pH = 7       

6. Αν το διάλυµα του οξέος NaOH αραιώνεται συνεχώς , τότε το pH του διαλύµατος: 

 α) τείνει προς το  0   , β)  τείνει προς το  14     , γ)  τείνει προς το  7,   

           δ)  παραµένει το ίδιο , αφού προσθέτουµε µόνο νερό. 

B. Εξηγήστε µε λίγα λόγια τις προβλέψεις σας………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………...……

………………………………………………………………………………………………..…….……

………………………………………………………………………………………….………..………

……………………………………………………………………………………..………….…………

………………………………………………………………………………..…………….……………

…………………………………………………………………………..……………….………………

……………………………………………………………………..………………….…………………

………………………………………………………………..…………………….……………………

…………………………………………………………..……………………….………………………

……………………………………………………..……………………………………………………. 

……………………………………………………………………………..……………………………. 

2.  Η ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Με τα άλλα µέλη της οµάδας σου µπορεί να µην έχεις κάνει τις ίδιες προβλέψεις. Συζητήστε 

και σχεδιάστε ένα πείραµα για να ελέγξετε αν οι προβλέψεις σας είναι σωστές. 

Με λίγα λόγια να περιγράψεις το πείραµα ελέγχου που προτείνεις : ……………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

3. ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΕΙΚΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

Προετοιµασία και εκτέλεση του πειράµατος 
 
Βήµα 1ο :  
Ανοίξτε το φάκελο vlab.1.6.4.jre µε διπλό κλικ  και στη συνέχεια διπλό κλικ  στο εικονίδιο 

για να ανοίξει το πρόγραµµα εφαρµογής του εικονικού εργαστηρίου IRIDIUM.  

Πηγαίνουµε  αρχείο – φόρτωση πειράµατος – βασικό εργαστήριο. 



 

 

 
 
Βήµα 2ο :  
Επιλέξτε εργαλεία – υαλικά – ποτήρι ζέσεως 250 mL , οπότε στο πάνω αριστερό άκρο του µπλε 

παραθύρου ( πάγκος εργασίας εικονικού εργαστηρίου ) εµφανίζεται το ποτήρι ζέσης 250 mL. 

Κάνοντας δεξί κλικ πάνω στο ποτήρι αυτό επιλέγουµε µετονοµασία από τη λίστα και στο πλαίσιο 

διαλόγου που ανοίγει γράφουµε Α και πατάµε ΟΚ.  

         
 
Ακολουθώντας την ίδια διαδικασία εµφανίζουµε ακόµη τρία ποτήρια ζέσης και τα µετονοµάζουµε σε 

Β , Γ  και ∆.  Τα ποτήρια µε αριστερό κλικ του ποντικιού πατηµένο σύρονται στο κέντρο του πάγκου 

εργασίας , το ένα δίπλα στο άλλο. 

     
Βήµα 3ο :  
 Στο αριστερό πλαίσιο της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα εξερεύνηση ντουλαπιού , 

βρίσκονται οι διαθέσιµες χηµικές ουσίες του εικονικού εργαστηρίου. Κάνουµε αριστερό κλικ δίπλα 

στην ένδειξη ( κυκλάκι ) ισχυρές βάσεις και ανοίγει το εικονικό ράφι µε µια σειρά ισχυρών βάσεων. 

Κάνοντας διπλό κλικ στο διάλυµα υδροχλωρικού οξέος , NaOH 1 M  ,  τοποθετείται στον εικονικό 

πάγκο εργασίας µια φιάλη των 250 mL που περιέχει 100 mL NaOH 1 M  . Στο δεξιό πλαίσιο  της 

οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , εµφανίζονται οι εξής 

πληροφορίες :   



 

 

• Όνοµα διαλύµατος : NaOH 1 M  
• όγκος διαλύµατος : 100 mL , 
• ραβδόγραµµα των ιόντων του διαλύµατος HCl  ( Η+ , ΟΗ

- , Na+ ) ως  log (Molarity)   
•  

ΙΟΝΤΑ log (Molarity) ή  log( C ) 

Η
+ -14 

ΟΗ
- 0 

Na+ 0 
 
• πίνακας µε τις συγκεντρώσεις ( Molarity  ) των ιόντων του διαλύµατος  
 

ΙΟΝΤΑ Molarity ( C ) 

Η
+ 1.000e-14 = 10-14 

ΟΗ
- 1.000e0 = 100 

Cl- 1.000e0 = 100 

• θερµοκρασία : 25 oC 
 
• pH- µετρο µε την ένδειξη του pH του διαλύµατος :  14.00 
 

Τις πληροφορίες αυτές τις παρατηρούµε προσεκτικά και τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε 
τα κενά του πίνακα που ακολουθεί.  
 
Βήµα 4ο :   
Σύρουµε τη φιάλη µε το NaOH 1 M δίπλα και πάνω δεξιά στο ποτήρι ζέσης Α , οπότε η φιάλη του 

NaOH 1M παίρνει την εικόνα που βλέπουµε και στο πλαίσιο διαλόγου ( µεταφορά ποσότητας mL ) 

που ανοίγει κάτω γράφουµε 10 και πατάµε προσθήκη ή Enter. Τότε 10 mL NaOH  1 M 

µεταφέρονται στο ποτήρι ζέσης Α. 

 

 
 
Βήµα 5ο :  
 Στο αριστερό πλαίσιο της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα εξερεύνηση ντουλαπιού , 

κάνουµε διπλό κλικ στο απιονισµένο νερό , οπότε στο πάγκο εργασίας τοποθετείται το δοχείο 

απιονισµένου νερού. Σύρουµε µε το ποντίκι το δοχείο του απιονισµένου νερού πάνω από ποτήρι Α 

και εισάγουµε ελαφρά  το εικονικό βρυσάκι στο εσωτερικό του ποτηριού Α , οπότε θα δούµε την 

εικόνα και στο πλαίσιο του διαλόγου που ανοίγεται κάτω γράφουµε 90 και πατάµε προσθήκη. 



 

 

     

 
 

Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα NaOH στο Α , τις οποίες παρατηρούµε προσεκτικά και 

τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί.  

Υπολογίστε τα mol NaOH που περιέχονται στα 100 mL διαλύµατος Α και εκφράστε τη 

συγκέντρωση του διαλύµατος Α σε σχέση µε τη συγκέντρωση του διαλύµατος NaOH 1Μ. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 
Βήµα 6ο :   
Σύρουµε το ποτήρι Α δίπλα και πάνω δεξιά στο ποτήρι ζέσης Β , οπότε το ποτήρι Α παίρνει την 

εικόνα που βλέπουµε και στο πλαίσιο διαλόγου ( µεταφορά ποσότητας mL ) που ανοίγει κάτω 

γράφουµε 10 και πατάµε προσθήκη ή Enter. Τότε 10 mL διαλύµατος HCl µεταφέρονται από το 

ποτήρι Α στο ποτήρι ζέσης Β. 

 
 
 
Σύρουµε µε το ποντίκι το δοχείο του απιονισµένου νερού πάνω από ποτήρι Β και εισάγουµε ελαφρά  

το εικονικό βρυσάκι στο εσωτερικό του ποτηριού Β , οπότε θα δούµε την εικόνα και στο πλαίσιο του 

διαλόγου που ανοίγεται κάτω γράφουµε 90 και πατάµε προσθήκη. 

 

 
 



 

 

 
Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα NaOH στο Β , τις οποίες παρατηρούµε προσεκτικά και 

τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί.  

 
Βήµα 7ο :   
Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία του  Βήµατος 6 προσθέτοντας  10 mL από το διάλυµα NaOH που 

περιέχεται στο ποτήρι Β , στο αρχικά άδειο ποτήρι Γ και στη συνέχεια ρίχνουµε και 90 mL 

απιονισµένου νερού στο ποτήρι Γ.   

Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα NaOH στο ποτήρι Γ , τις οποίες παρατηρούµε 

προσεκτικά και τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί:   

 
Βήµα 8ο :   
Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία του  Βήµατος 6 προσθέτοντας  1 mL από το διάλυµα NaOH που 

περιέχεται στο ποτήρι Γ , στο αρχικά άδειο ποτήρι ∆ και στη συνέχεια ρίχνουµε και 99 mL απιονι-

σµένου νερού στο ποτήρι ∆.   

Στο δεξιό πλαίσιο  της οθόνης του βασικού εργαστηρίου , µε το όνοµα πληροφορίες διαλύµατος , 

εµφανίζονται οι πληροφορίες για το διάλυµα NaOH στο ποτήρι ∆ , τις οποίες παρατηρούµε 

προσεκτικά και τις καταγράφουµε για να συµπληρώσουµε τα κενά του πίνακα που ακολουθεί:   

Με βάση τα στοιχεία που συλλέξατε από τις πληροφορίες των διαλυµάτων στα προηγούµενα βήµατα  

να συµπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα µε τις συγκεντρώσεις να εκφράζονται ως δυνάµεις του 10. 

 

∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 

 

ΟΓΚΟΣ 
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  (   L  ) 

ΣΥΓΚ/ΣΗ 
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M  

 

   (CΗ
+ ) M  

 

log(Molarity Η
+  

    log(CΗ
+ )  

 

  pH 

NaOH 1 M        

Α       

Β       

Γ       

∆       

 
• Συζητήστε µεταξύ σας για την οριακή τιµή που µπορεί να πάρει το pH ενός 

διαλύµατος οξέος µε συνεχή αραίωση.  

• Με βάση τα στοιχεία του πίνακα γράψτε µια σχέση που συνδέει το pH ενός 

διαλύµατος µε τη  log  ( Molarity  H+ ).        pH = ……. log(CΗ
+ ) 



 

 

 

 

4. ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ 
 
1. Είχες προβλέψει ότι η συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος ΝaOH είναι : 

α)  µικρότερη  ,   β)   ίδια   ,   γ)  µεγαλύτερη  , σε σχέση µε την αρχική συγκέντρωση 1Μ 

και υπολόγισες τη συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος : ………………………… 

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι συγκέντρωση του αραιωµένου διαλύµατος NaOH  

είναι :  ………………………………. και έχει τιµή …………………. 

2. Είχες προβλέψει ότι το  αραιωµένο διάλυµα NaOH  συγκρινόµενο µε το αρχικό 

διάλυµα NaOH 1M  έχει :     α)   µικρότερο pH ,      β)  το ίδιο  pH    , γ)   µεγαλύτερο pH  

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι το pH του αραιωµένου διαλύµατος είναι :…………… 

3. Είχες προβλέψει ότι το  το αραιωµένο διάλυµα NaOH  θα έχει , στους 25 oC 

 α)   pH > 7      ,     β)    pH < 7      ,    γ)    pH = 7       

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι το pH του αραιωµένου διαλύµατος είναι :…………… 

4. Είχες προβλέψει ότι αν το διάλυµα της βάσης NaOH αραιώνεται συνεχώς , τότε 

το pH του διαλύµατος: 

α)  τείνει προς το  0   , β)  τείνει προς το  14     , γ)  παραµένει το ίδιο , αφού προσθέτουµε 

µόνο νερό  ,  δ)  τείνει προς το  7. 

και από το πείραµα διαπιστώνεις ότι αν το διάλυµα της βάσης NaOH αραιώνεται 

συνεχώς , τότε το pH του διαλύµατος:……………………………………….. 

• Αν η πρόβλεψή σου δεν συµφωνεί µε το αποτέλεσµα του πειράµατος , πώς εξηγείς τη 

διαφορά που διαπίστωσες; 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 

 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

• Κατά την αραίωση ενός υδατικού διαλύµατος βάσης ισχύει : 

 .......... ...........( . ) ( . ) C Cn n αρχ τελαρ δ ο δχ τε ολ
⇒ == � �   

• Η αραίωση ενός διαλύµατος βάσης ……………….. το pH του διαλύµατος. 

• Με τη συνεχή αραίωση ενός διαλύµατος βάσης το pH τείνει προς το …… , στους 25οC 

• Η σχέση  που συνδέει το pH ενός διαλύµατος µε τη  log  ( Molarity   H+ )  είναι :   

    pH = …… log(CΗ
+ ) 



 

 

 

6. ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕ ΚΑΝΟΝΙΚΟ pH-µετρο 

Προετοιµασία και εκτέλεση του πειράµατος 
 
Βήµα 1ο : Σε κωνική φιάλη των 250 mL περιέχονται 100 mL διαλύµατος NaOH 0,01 M = 10-2 M 

διάλυµα Α.  

Μεταγγίζουµε προσεκτικά σε µεγάλο δοκιµαστικό σωλήνα που είναι τοποθετηµένος στο στήριγµα 

των δοκιµαστικών σωλήνων µια ικανοποιητική ποσότητα ( περίπου το 1/5 του σωλήνα ) από το 

διάλυµα του NaOH 0,01M.  Στη συνέχεια βυθίζουµε µέσα το ηλεκτρόδιο του pH-µέτρου , που είναι 

ήδη συνδεδεµένο στο ηλεκτρικό δίκτυο , καθώς και τον αισθητήρα της θερµοκρασίας και πατάµε το 

ΟΝ. Περιµένουµε λίγο να σταθεροποιηθεί η τιµή και σηµειώνουµε  τις τιµές του pH στον πίνακα που 

ακολουθεί.  

Κλείνουµε το pH-µετρο , βγάζουµε το ηλεκτρόδιο και τον αισθητήρα θερµοκρασίας από τον 

δοκιµαστικό σωλήνα , τα σκουπίζουµε καλά µε απορροφητικό χαρτί και τα αφήνουµε προσεκτικά 

πάνω στον πάγκο εργασίας για να τα χρησιµοποιήσουµε στη συνέχεια.  

 
Βήµα 2ο : Από την κωνική φιάλη των 250 mL , που περιέχει το διάλυµα Α NaOH  0,01M , µε τη 

βοήθεια ενός σιφωνίου µε πουάρ ( φούσκα ) των 10 mL  παίρνουµε 10 mL από το  διάλυµα NaOH  

0,01M και το µεταφέρουµε  σε ογκοµετρική φιάλη των 100 mL. Έπειτα  αραιώνουµε προσθέτοντας 

στην ογκοµετρική φιάλη απιονισµένο νερό µέχρι τα 100 mL , παρασκευάζοντας έτσι το διάλυµα Β 

NaOH  0,001M = 10-3 M.   Η διαδικασία αυτή απεικονίζεται παρακάτω: 

           

 Στη συνέχεια επαναλαµβάνουµε το βήµα 1 , µε το νέο διάλυµα Β NaOH  0,001M που έχουµε στην 

ογκοµετρική φιάλη των 100 mL και σηµειώνουµε τις τιµές στον πίνακα που ακολουθεί. 

 

Βήµα 3ο : Χρησιµοποιώντας το διάλυµα Β παρασκευάζουµε το διάλυµα Γ  NaOH  0,001M = 10-3 

M  , όπως περιγράψαµε στο βήµα 2 και στη συνέχεια , όπως κάναµε στο βήµα 1 , µετράµε το pH του 

και τη θερµοκρασία και τα σηµειώνουµε στον πίνακα που ακολουθεί. 

 



 

 

 

 

 

 

∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 

 

  NaOH 
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7. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 

1. Πόσα mL νερού  πρέπει να προσθέσουµε σε  100 mL   διαλύµατος NaOH  0,5 M για  

 να προκύψει αραιωµένο διάλυµα µε συγκέντρωση 0,1 Μ; 

…………………………………………...………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

2. To pH του αραιωµένου διαλύµατος συγκρινόµενο µε το pH του διαλύµατος πριν την   

 αραίωση θα είναι : 

 α)   µικρότερο  ,      β)  το ίδιο     , γ)   µεγαλύτερο  

3. Αν στο αρχικό διάλυµα του NaOH  0,5 M ρίξουµε αρκετά µεγάλη ποσότητα νερού , το    

 pH  

 α)  τείνει προς το  0   ,     β)   τείνει προς το  14     ,      γ)  τείνει προς το  7,      

 δ)  παραµένει το ίδιο , αφού προσθέτουµε µόνο νερό. 

4. Πόσο θα είναι το pH ενός διαλύµατος NaOH 0,0001 M = 10-4 M;  

 α)    4   ,     β)     10     ,      γ)   7    ,     δ)   14     

 

 

 

 



 

 

 

 

8. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ-∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ  

 
Η αξιολόγηση της εργασίας των οµάδων και της µεθόδου , θα γίνει από τον 

καθηγητή και τους µαθητές ως προς: 

• Την επίτευξη των διδακτικών, µαθησιακών στόχων. 

• Τον τρόπο λειτουργίας της οµάδας µέσα σε συνεργατικά πλαίσια. 

• Τη χρήση του λογισµικού σε επίπεδο ευχρηστίας από τους µαθητές και ως προς 

την εκπλήρωση των στόχων χρήσης των νέων τεχνολογιών στη διαχείριση της 

µαθησιακής διαδικασίας.  

• Τη χρήση του λογισµικού ( εικονικού εργαστηρίου ) σε συνδυασµό µε το 

πραγµατικό εργαστήριο ως προς την εκπλήρωση των στόχων της µαθησιακής 

διαδικασίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ-∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 

• Το εικονικό περιβάλλον-λογισµικό ήταν εύκολο στη χρήση του;  

• Βοήθησε στην κατανόηση των βασικών εννοιών του µαθήµατος;   

• Ο τρόπος αναπαράστασης των µεγεθών  είναι ικανοποιητικός; 

• Η αλληλεπίδραση  που προσφέρει είναι επαρκής; 

• To εικονικό περιβάλλον του πειράµατος θεωρείται ότι αναπαριστά µε αξιοπιστία το 

πραγµατικό περιβάλλον χωρίς να δηµιουργεί παρανοήσεις; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

� Το πραγµατικό εργαστήριο ( η επαφή µε τα πραγµατικά αντιδραστήρια - όργανα 

συσκευές , η αραίωση διαλυµάτων και µέτρηση του pH µε κανονικό pH-µετρο ) 

θεωρείτε ότι ήταν µια πιο δύσκολη και κατά συνέπεια περιττή διαδικασία σε σχέση µε 

το εικονικό εργαστήριο;  Ή ο συνδυασµός των δύο διαδικασιών ( πραγµατικού 

εικονικού εργαστηρίου ) συνέβαλλε µε τη σύγκριση των τιµών στον προβληµατισµό 

σας και οδήγησε στην καλύτερη κατανόηση των εννοιών του µαθήµατος; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

� Σας άρεσε ο τρόπος εργασίας σε οµάδες; Θα θέλατε να εργαστείτε ατοµικά ή µε 

λιγότερα µέλη σε κάθε οµάδα;……………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

� Τα φύλλα εργασίας και οι δραστηριότητες που είχαν να κάνετε σας δυσκόλεψαν 

πολύ , λίγο ή καθόλου και για πιο λόγο; ……………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

.………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 



 

 

� Η διδακτική διαδικασία που ακολουθήσαµε πιστεύετε ότι συνέβαλλε στην επίτευξη 

των διδακτικών στόχων που είχαµε θέσει αρχικά; 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………..

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………

 ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………………..

 …………………………………………………………………………………………………………………………………………

 ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ-∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ 

Παρατηρήσεις για το εικονικό περιβάλλον. 

• To εικονικό περιβάλλον του πειράµατος θεωρείται ότι αναπαριστά µε αξιοπιστία το 

πραγµατικό περιβάλλον χωρίς να δηµιουργεί παρανοήσεις; 

• Τα χειριστήρια ελέγχου και οι µετρητές  είναι  τα κατάλληλα για την 

συγκεκριµένη δραστηριότητα; 

• Η αλληλεπίδραση  που προσφέρει είναι επαρκής; 

• Η προσοµοίωση  του φαινοµένου  είναι ικανοποιητική; 

• Ο τρόπος αναπαράστασης των µεγεθών  είναι ικανοποιητικός; 

 

Παρατηρήσεις  πάνω στην παιδαγωγική-διδακτική προσέγγιση. 

Μετά την ολοκλήρωση της διδακτικής διαδικασίας ο καθηγητής απαντά στις 

παρακάτω ερωτήσεις για να την αξιολόγηση  του σεναρίου και την πιθανή 

τροποποίησή του:  

1. Πετύχαµε τους διδακτικούς στόχους; Σε ποιους αντιµετωπίσαµε δυσκολίες;  

2. Οι δραστηριότητες υλοποιήθηκαν όπως είχαµε προβλέψει; (χρόνος, 

διδακτικός θόρυβος κλπ)  

3. Τα παιδιά συνεργάστηκαν όποτε χρειάστηκε οµαδικά; Υπήρξαν οµάδες που 

η σύνθεση τους δεν βοήθησε;  

4. Ήταν σαφείς και απλές οι δραστηριότητες και το υλικό που τις συνόδευε;  

5. Τα µέσα που χρησιµοποίησαµε εξυπηρέτησαν τους στόχους; Τι δυσκολίες 

προέκυψαν. Πως φάνηκε στα παιδιά;  

6. Ήταν κατάλληλο το εργαλείο αξιολόγησης;  

7. Ποια σηµεία του φύλλου εργασίας παρουσίασαν δυσκολίες και ποιες σε σχέση 

µε τους διδακτικούς στόχους που είχαν τεθεί; 

8. Ποιες τροποποιήσεις του σεναρίου  θα προτείνατε ώστε  να επιτυγχάνονται 

καλύτερα  οι µαθησιακοί στόχοι; 

9. Ποιο νοµίζετε ότι  είναι το σηµαντικότερο πράγµα  που έµαθαν / κατανόησαν 

µέσω του παρόντος σεναρίου  οι µαθητές; 

10. Τι θεωρείτε  ότι προσφέρει επιπλέον το σενάριο στη διδασκαλία και τη µάθηση; 

 

 



 

 

Παρατηρήσεις – σχόλια  του διδάσκοντα. 

Οι µαθητές δυσκολεύτηκαν και καθυστέρησαν περισσότερο να απαντήσουν στις 

ερωτήσεις που περιείχε το µέρος των προβλέψεων  και λιγότερο στην αιτιολόγηση 

των προβλέψεων αυτών. Αυτό συνέβη  γιατί αρχικά  υπήρξε ένα διάστηµα 

προσαρµογής στη νέα και πρωτόγνωρη διδακτική διαδικασία ( φύλλα εργασίας – 

κατανοµή σε οµάδες εργασίας – συντονισµός και συνεργασία των µελών της 

οµάδας ) και από το γεγονός ότι θεώρησαν αρχικά τις ερωτήσεις αυτές ως 

ερωτήσεις αξιολόγησης πράγµα που τους δηµιούργησε µια επιπλέον φόρτιση.  

Η σχεδίαση του πειράµατος ελέγχου έγινε χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες από όλες τις 

οµάδες.   

Όσον αφορά την πραγµατοποίηση του πειράµατος στο εικονικό εργαστήριο 

οι µαθητές εξοικειώθηκαν γρήγορα µε το εικονικό περιβάλλον του λογισµικού << 

Irydium>> και εκτέλεσαν µε αρκετή ευκολία τις δραστηριότητες που αφορούσαν 

το περιβάλλον αυτό.  Έτσι , γρήγορα οδηγήθηκαν στο συµπέρασµα και στην 

ποσοτική σχέση του pH µε την logCH
+ , αλλά και στα επόµενα συµπεράσµατα µε 

εξαίρεση τον νόµο αραίωσης που δυσκόλεψε κάποιες οµάδες. 

Επίσης η πραγµατοποίηση του πειράµατος στο κανονικό εργαστήριο , όπου είχαµε  

αραιώσεις διαλυµάτων και µέτρηση pH µε κανονικό pH-µετρο , έγινε µε προθυµία 

και ιδιαίτερο ενδιαφέρον από τις οµάδες και µάλιστα αρκετοί µαθητές εκδήλωσαν 

την επιθυµία να γίνουν και άλλες εργαστηριακές ασκήσεις.  Ενώ στην αρχή 

µερικοί είχαν εκφράσει κάποια αµφιβολία ως προς την ικανότητά τους να 

εκτελέσουν σωστά και µε επιτυχία τις διαδικασίες του πραγµατικού εργαστηρίου , 

πράγµα που ξεπεράστηκε µετά από την απαιτούµενη ενθάρρυνσή τους και 

εξηγώντας τους ότι δεν υπήρχε λόγος ανησυχίας , αλλά ότι χρειάζονταν µόνο 

προσοχή και σοβαρότητα στους χειρισµούς.   

Η συνεργασία και ο συντονισµός των οµάδων που είχαν τρία µέλη , σε κάποιες 

περιπτώσεις ,  δεν ήταν τόσο γρήγορος , παραγωγικός και αποτελεσµατικός όπως 

µε τις οµάδες δύο ατόµων.  Όµως ο τρόπος εργασίας σε οµάδες φάνηκε στους 

µαθητές αρκετά ενδιαφέρων , αν και κάποιοι µαθητές θα ήθελαν να εργαστούν 

ατοµικά ώστε να δοκιµάσουν ο καθένας ξεχωριστά όλα τα πειράµατα και να 

αποκτήσουν µεγαλύτερη εµπειρία. 

Επίσης τα φύλλα εργασίας δεν δυσκόλεψαν ιδιαίτερα τους µαθητές γιατί , 

σύµφωνα µε τους µαθητές , ήταν αρκετά σαφή , κατανοητά και εύκολα.   



 

 

Προς το τέλος της διδακτικής διαδικασίας , σε µερικούς µαθητές εµφανίστηκαν 

σηµάδια κόπωσης λόγω της µεγάλης χρονικής διάρκειας της όλης διαδικασίας. 

Για να µειώσουµε τη χρονική διάρκεια της διαδικασίας θα µπορούσαµε : 

� να είχαµε κάνει λιγότερες αραιώσεις ( βήµατα ) στο εικονικό εργαστήριο , τόσο 

στο 1ο , όσο και στο 2ο φύλο εργασίας.   

� Επίσης θα βοηθούσε σηµαντικά µια εξοικείωση των µαθητών µε το πραγµατικό 

εργαστήριο ( ιδιαίτερα στο χειρισµό του σιφωνίου µε πουάρ , καθώς και στην 

αραίωση των διαλυµάτων σε σφαιρική ογκοµετρική φιάλη λόγω της επιδιωκό-

µενης ακρίβειας των µετρήσεων για την εξαγωγή της ποσοτικής σχέσης ).  

� Επιπλέον θα µπορούσαµε να µην είχαµε ως στόχο την απόδειξη του νόµου της 

αραίωσης υδατικών διαλυµάτων, αλλά την επαλήθευσή του. 

Αυτό που πρέπει να κρατήσουµε ιδιαίτερα από την όλη αυτή διαδικασία είναι ότι οι 

µαθητές έδειξαν ενδιαφέρον και προθυµία , ακόµα και κάποιοι που σε όλη τη 

χρονιά εµφάνιζαν απροθυµία συµµετοχής και σχετική αδιαφορία και βέβαια ότι  

καταφέραµε να πετύχουµε τους διδακτικούς στόχους παρά τις κάποιες δυσκολίες 

που αντιµετωπίσαµε.   

Θεωρούµε ότι η χρήση ενός καλού σεναρίου συµβάλλει σηµαντικά στη σωστά 

δοµηµένη και οργανωµένη διδασκαλία που είναι απαραίτητη ώστε να τραβήξει την 

προσοχή και το ενδιαφέρον των µαθητών αλλά και ο καθηγητής να  εξηγήσει µε 

την έναρξη του µαθήµατος τι πρόκειται να επακολουθήσει ώστε οι µαθητές να 

αφοσιωθούν καλύτερα στις δραστηριότητες που θα διεξάγουν οι ίδιοι. Πρέπει µε 

κάθε τρόπο να προκαλέσουµε το ενδιαφέρον και την περιέργεια των µαθητών.  

Έτσι λοιπόν ένα καλό σενάριο διευκολύνει παρά πολύ την εποικοδοµιστική 

προσέγγιση της διδασκαλίας των Φ.Ε. και την άσκηση των µαθητών στις 

διαδικασίες που συνιστούν την επιστηµονική µεθοδολογία που τελικά οδηγούν 

στην ανακάλυψη και κατάκτηση µιας πιο έγκυρης και µόνιµης γνώσης.   

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ ( διαδικτυακές αναφορές ) 
 
 
� ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ Τ.Π.Ε. ΣΤΗΝ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
Επιµορφωτικό υλικό για την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στα Κ.Σ.Ε.  
Τεύχος 1 : Γενικό µέρος 
Τεύχος 5 : Κλάδος ΠΕ 04 (1η έκδοση)   
ΙΤΥ – ΠΑΤΡΑ  2008 
 
� ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ –ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΣΤΗ 

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ – ΠΑΝ. ΚΟΚΚΟΤΑ  - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΑΘΗΝΩΝ 

 
 
http://www.primedu.uoa.gr/sciedu/main.htm 
 
http://kse-nikaias.wikidot.com/system 
 
http://www2.e-yliko.gr/htmls/chemlyk.aspx 
 
http://www.e-yliko.gr/resource/supportmaterial/EduAll.aspx 
 
http://users.sch.gr/stayrakant/soft%20did/did%20log.htm 
 
http://users.sch.gr/stayrakant/soft%20did/animation.htm 
 


